
                                                                                 

 

VERBALE N. 50

SEDUTA DEL  27/09/2023

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitre) il giorno 27 (ventisette) del mese di settembre, la Commissione Terza

è convocata congiuntamente con la Sesta Commissione attraverso la modalità telematica  secondo

quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo

2022 e secondo quanto previsto dall’art.22 in sede consultiva, alle ore 12.00 con il seguente ordine dei

lavori:

• Comunicazioni del Presidente;

• Esame ed espressione di parere sulla proposta di delibera n.37/2023 “Approvazione

del  Documento Unico di  Programmazione  (DUP) 2024-2026 e presa d'atto  dello

stato di attuazione del DUP 2023-2025 al 30/06/2023 

• Approvazione verbali delle sedute precedenti;

Varie ed eventuali.

                                                                        

Per le segreterie delle Commissioni sono presenti Valter Cozzi e Carpentiero Nicola.

Il verbale viene redatto da Valter Cozzi Segretario della Commissione Terza.

E’ presente il Direttore Vincenzo Tartaglia.

Alle ore 12.00 sono presenti  on line i seguenti Consiglieri:  Bonanni,  Pampaloni, Nutini, Bianchi,

Masi, Bundu, Santarelli.

Alle ore 12.01 si collega telematicamente il Consigliere Calistri.

Alle ore 12.02 si collega telematicamente il Consigliere Cellai.

Alle ore 12.03 si collega telematicamente la Consigliera Perini.

Alle ore 12.05 si collegano telematicamente i Consiglieri Innocenti, Palagi. 

Alle ore 12.06 si collega telematicamente la Consigliera Calì.

Alle ore 12.08 si collega telematicamente il Consigliere De Blasi.

Alle ore 12.09 si collega telematicamente il Consigliere Bussolin.

Assume la presidenza il Presidente Renzo Pampaloni , il Segretario della Commissione Valter Cozzi

accerta la presenza dei Consiglieri:

Commissione Terza

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Pampaloni Renzo

Vice Presidente De Blasi Roberto

Componente Bianchi Donata

Componente Calì Francesca

Componente Calistri Leonardo
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Componente Innocenti Alessandra

Componente Masi Lorenzo

Componente Bundu Antonella

Componente Perini Letizia

Componente Santarelli Luca

Assume  la  presidenza  il  Presidente  Leonardo  Calistri  ,  il  Segretario  della  Commissione  Nicola

Carpentiero  accerta la presenza dei Consiglieri:

Commissione Sesta

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Calistri Leonardo

Vice Presidente Draghi Alessandro Cellai Jacopo

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolini Federico

Componente De Blasi Roberto

Componente Innocenti Alessandra

Componente Nutini Franco

Componente Palagi Dimitrji

Componente Pampaloni Renzo

I  Presidenti Calistri e Pampaloni  aprono la seduta  alle ore 12.06 essendo presente il numero

legale.

La  Commissione  Terza  mette  in  visione  i  verbali:  del  6.09.2023 (mattina)  del  6.09.2023

(pomeriggio) e del 11.09.2023.

La Commissione Sesta mette in visione i verbali: del 6.09.2023 e del 11.09.2023.

Alle ore 12.13 si collegano telematicamente i Consigliere Pastorelli e la Consigliera Dardano.

Il Direttore Vincenzo Tartaglia inizia il  suo intervento illustrando la missione 10 del DUP

sull’estensione del sistema tramviario che prevede: 

• Linea variante al centro storico Fortezza – San Marco;

• Progettazione e realizzazione della linea 3.2.1 Libertà – Bagno a Ripoli (in parte con

finanziamenti PNRR);

• Progettazione  e  realizzazione  della  linea  3.2.2  Libertà  –  Rovezzano  con  Hub  di

interscambio a Rovezzano;

• Progettazione e realizzazione della linea 4.1 Leopolda – Piagge;

• Progettazione e realizzazione della linea 4.2 Piagge – Campi Bisenzio (finanziata

integramente con fondi PNRR.
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Alle ore 12.24 si collega telematicamente il Consigliere Razzanelli.

L’Ing. Tartaglia affronta la tematica del  TPL che ha come obbiettivo PNRR principale,  la

realizzazione della cosiddetta rete a nodi (da interscambio) che mette in interconnessione il

TPL urbano  e  extraurbano  con  la  rete  tramviaria;   sono  stati  realizzati  anche  2  nodi  di

interscambio  (Montelupo  e  Piazza  Vittorio  Veneto),  quest’anno  è  stato  attivato  il  nodo

Guidoni.

Altro obbiettivo del  DUP è quello di  favorire un sistema tariffario integrato del  trasporto

pubblico a scala metropolitana (treno, bus urbani extra urbani) differenziando le tariffe del

TPL in relazione alla tipologia dei sistemi di trasporto utilizzati: alle fasce di distanza; alla

composizione  dei  nuclei  familiari;  alle  fasce  reddito  ISEE e  alla  previsione  tariffaria  per

studenti delle scuole superiori.

E’  previsto  anche  il  completamento  del  rinnovo  delle  flotte  di  autobus  urbani  e  il

rafforzamento del sistema TPL su gomma; viene illustrato  la tematica dei servizi in sharing,

dove l’obbiettivo è quello di rafforzare e consolidare il servizio esistente.

L’ing. Tartaglia  passa ad illustrare le infrastrutture di viabilità e mobilità fornendo un elenco

completo che viene riportato in maniera sintetica:

• Collaborazione per la realizzazione dello svincolo di Scandicci;

• Completamento della viabilità nella zona di Mantignano – Ugnano;

• Adeguamento di  via  delle  Bagnesi  a  seguito  della  realizzazione del  by-  pass  del

Galluzzo;

• Realizzazione degli interventi di adeguamento della viabilità nella zona di Ponte a

Ema e lo svincolo FI-PI-LI;

• Realizzazione e proseguimento dello stradone dell’Ospedale di Torregalli;

• Fattibilità fra il viadotto di Varlungo e via della Chimera;

• Collegamento tra il viale XI agosto e l’Ospedale di Careggi ;

• Fattibiltà di un by-pass nell’abitato delle Cinque Vie.

Il  Direttore  Tartaglia  illustra   i  progetti   necessari  a  governare  il  traffico  come  il

completamento  del  “  Supervisore  della  Mobilità”  per  il  coordinamento  dei  sistemi  del

controllo della mobilità, e la sua maggiore integrazione con i sistemi di programmazione e

georeferenziazione dei cantieri stradali con la piattaforma Big Data della Smart City Control

Room.

Altro capitolo importante è quello di favorire la mobilità ciclabile che comprende fra l’altro:

• destinare  ai  ciclisti  ulteriori  spazi  della  città,  con  l’aumento  delle  piste  ciclabili,

raggiungendo i 120 Km complessivi;

• la realizzazione progressiva della Bicipolitana.

Terminato il proprio intervento il Direttore Tartaglia si rende disponibile alle osservazioni
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dei commissari.

Alle ore 12.34 si collega telematicamente la Consigliera Monaco.

Alle ore 12.35 si collega telematicamente il Consigliere Asciuti.

Interviene il Consigliere Cellai chiedendo  quali siano i tempi necessari alla cantierizzazione

delle linee della tramvia Bagno a Ripoli,  Piagge, e i tempi previsti sulla Pistoiese – Rosselli;

chiede anche la previsione dell’eliminazione del semaforo dell’aeroporto sullo svincolo di

Peretola; e la  previsione del posizionamento dei binari in viale Fratelli Rosselli.

Interviene il Consigliere Masi affrontando la problematica delle colonnine su quante siano

realmente in funzione  e quante siano dotate di una potenza necessaria alla ricarica veloce;

chiede anche  perchè il  controllo del servizio scharing è affidato alla società assegnataria del

servizio e non al Comune.

Interviene la Consigliera Bundu chiedendo i tempi necessari per lo studio di fattibilità di

Piazza del Cestello; e sulla viabilità di San Salvi.

Interviene Asciuti con alcune  osservazione sullo scudo verde e i relativi parcheggi; e sulla

tassa di ingresso ipotizzata a Firenze a carico  dei turisti.

Il  direttore  Tartaglia  risponde  al  Consigliere  Cellai  sottolineando  che  le  linee  tramviarie

Bagno a Ripoli,  Piagge,  Pistoiese –  Rosselli,  essendo finanziate  con fondi  PNRR la loro

cantierizzazione avverrà per Bagno a Ripoli inizio 2024 e per le altre due nella prima parte

del 2024; il collegamento aeroporto è in corso di esecuzione e in fase di completamento, per i

binari in viale Fratelli Rosselli non è al momento individuato il periodo di esecuzione, che

sarà molto probabilmente nel periodo estivo per limitare al massimo i disagi del traffico.

Per quanto riguarda la risposta  al Consigliere  Masi  a riguardo delle colonnine, Tartaglia

specifica che ci sono due aspetti, il primo è un dato dinamico (guasti) con un tasso molto

basso  (circa  il  4%);   per  quanto  riguarda  la  potenza,  le  colonnine  per  la  maggior  parte

prevedevano  la  ricarica  delle  due  ruote  o  la  ricarica  lenta  (3/4  KW),  ritiene  pertanto

opportuno e necessario aumentare il numero delle colonnine ad alta potenza (50/80 KW)  per

i mezzi di ultima generazione. 

Rispondendo alla Consigliera  Bundu Tartaglia informa  che lo studio di fattibilità di Piazza

del Cestello si concluderà  all’inizio del 2024, per quanto riguarda invece la viabilità di San

Salvi  la  scheda  all’interno  del   POC si  pone  come obbiettivo  di  dare  una  possibilità  di

collegamento sul lato est (parte di via del Mezzetta), e il suo utilizzo può essere graduato e

definito in funzione delle esigenze.

I  Presidenti Pampaloni e Calistri in considerazione della vastità dell’argomento trattato, si

ripropongono di convocare un’altra seduta per approfondire le tematiche emerse.
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Alle ore 13.31 si disconnette la Consigliera Bundu.

Alle ore 13.32 si disconnette il Consigliere De Blasi.

Il Presidente Pampaloni mette in votazione la proposta di delibera  n.37/2023 “Approvazione

del Documento Unico di Programmazione (DUP) 2024-2026 e presa d'atto dello stato di

attuazione  del  DUP  2023-2025  al  30/06/2023”  che  riporta  il  seguente  esito: Parere

Favorevole

8 voti favorevoli ( Pampaloni, Dardano, Bianchi, Calì, Calistri, Innocenti, Perini, Santarelli)

2 voti contrari (Masi, Razzanelli)

1 presente non votante (Monaco)

Il presidente Calistri mette in votazione la proposta di delibera  n.37/2023 “Approvazione del

Documento  Unico  di  Programmazione  (DUP)  2024-2026  e  presa  d'atto  dello  stato  di

attuazione  del  DUP  2023-2025  al  30/06/2023”  che  riporta  il  seguente  esito: Parere

Favorevole

Favorevoli 7 (sette): Calistri,  Bonanni, Dardano, Innocenti, Nutini, Pampaloni, Pastorelli  -

Contrari 5 (cinque): Cellai, Asciuti, Bussolin, Palagi, Razzanelli

La Commissione Terza approva i verbali inseriti precedentemente in visione.

La Commissione Sesta approva i verbali inseriti precedentemente in visione.

I Presidenti Calistri e Pampaloni  chiudono la seduta alle ore 13.42

Alla fine della seduta sono presenti i seguenti Consiglieri:

Commissione Terza

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Pampaloni Renzo

Componente Bianchi Donata

Componente Dardano Mimma

Componente Calì Francesca

Componente Calistri Leonardo

Componente Innocenti Alessandra

Componente Masi Lorenzo

Componente Monaco Michela

Componente Perini Letizia

Componente Razzanelli Mario

Componente Santarelli Luca
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Commissione Sesta

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Calistri Leonardo

Vice Presidente Draghi Alessandro Cellai Jacopo

Componente Asciuti Andrea

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Innocenti Alessandra

Componente Nutini Franco

Componente Palagi Dimitrji

Componente Pampaloni Renzo

Componente Pastorelli Francesco

Componente Razzanelli Mario

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 11.10.2023

                  Il Segretario                       Il Presidente

      Valter Cozzi                                                                              Renzo Pampaloni
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